

ЭПОХА. СОБЫТИЕ. ЛИЧНОСТЬ

# У истоков ветеранского движения



Евгений ЛИТВИНОВИЧ

**Сто лет назад, 3 декабря 1923 года, родился Алексей Кулаженко – участник Великой Отечественной войны, председатель колхоза имени Кирова Пинского района, одна из знаковых фигур, стоявших у истоков ветеранского движения приграничья.**

Уроженец деревни Белобережская Рудня Речицкого уезда Гомельской губернии (ныне Наровлянский район Гомельской области), выходец из обычной крестьянской семьи, окончив Мозырское педагогическое училище, он мечтал учительствовать, но – не довелось: жизненные планы изменила Великая Отечественная война.

В 1941 году восемнадцатилетним парнем Алексей был призван в Красную Армию, воевал на Донском, 3-м Украинском и Карело-

В строках отдельного очерка, включенного в издание «Земные звезды», личность его показана максимально объемно и многогранно:

«Человек деятельный, поглощенный заботами своего напряженного труда. Ему просто некогда предаваться воспоминаниям, заниматься самоанализом. Таков Алексей Николаевич Кулаженко.

Он не понимает таких руководителей, которые пренебрегают житейской мудростью: с людьми быть человеком, делить с ними все

нимали участие шестнадцать Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, пять полных кавалеров ордена Трудовой Славы, 288 участников Великой Отечественной войны.

В тот же год в стране проводился Всесоюзный рейд по улучшению материально-бытовых условий жизни и деятельности пенсионеров-ветеранов, в котором участвовали ветеранские организации, органы социального обеспечения, здравоохранения, общества Красного Креста, профсоюзы. Не осталась в стороне и Брестская областная организация ветеранов. Итоги рейда были подведены в декабре.

Такие обследования жиз-

боях под Сталинградом. Закончил войну у границ Норвегии с награждением двумя орденами Отечественной войны.

Умелым организатором и грамотным руководителем бывший фронтовик показал себя, возглавив в 1956 году колхоз имени С.М. Кирова Логишинского района (с 1962 года – Пинского). За десятилетие повседневной работы в колхозе были построены животноводческие помещения, проложены дороги, проведена мелиорация, колхозники стали собирать высокие урожаи картофеля и сахарной свеклы, выросло производство мяса. К середине 1960-х годов в хозяйстве насчитывалось более 4 тысяч голов крупного рогатого скота, 2,5 тысячи свиней. Колхоз давал более 4 тысяч тонн зерна, 12 тысяч тонн картофеля, 7-8 тысяч тонн сахарной свеклы. На собственные средства были построены две школы, три клуба, два фельдшерско-акушерских пункта, дороги с твердым покрытием. В центральной усадьбе колхоза в деревне Лыще возвели клуб, среднюю школу, бытовой комбинат, торговый центр.

**30 апреля 1966 года за получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур Алексей Кулаженко был удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот».**

по любому важному делу, будь то сев или уборка, зимовка скота или еще что, обязательно советоваться с людьми, выслушивать их мнения и предложения.

Председатель на многолетнем опыте убедился в том, что откровенные беседы с людьми, апеллирование к их совести действуют сильнее любых грозных приказов и штрафов. И еще в одном он убежден: люди забудут вспышку гнева, не поставят в укор руководителю случайную оплошность, но никогда не простят предвзятости, необъективности, высокомерия.

Хорошие дела не забываются. Всё доброе остается людям. В этом – высшее призвание и смысл жизни настоящего руководителя».

...В сентябре 1986 года постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР была образована Всесоюзная организация ветеранов войны и труда.

Возникла необходимость реализовать всесоюзную инициативу на региональном уровне. И здесь, на новом «фронте», оказались одинаково востребованы лучшие человеческие и организационные качества Алексея Кулаженко, неотъемлемой частью биографии которого стали война и труд. Сначала он был избран председателем оргкомитета по созданию областной организации ветеранов войны и труда, а затем – ее первым председателем. Под его руководством ветеранское движение на Брестчине создавали действительно достойные, заслуженные люди: достаточно упомянуть, что в работе первой областной конференции, созванной в марте 1987 года, при-

**...и сына стали ежегодными, сигналы о выявленных недостатках для принятия необходимых мер незамедлительно отправлялись в райкомы партии и исполкомы Советов депутатов. По итогам обследования выработывались конкретные мероприятия, впоследствии они стали объединяться в региональные программы «Забота».**

Так на Брестчине формировалась система ветеранского движения – четко структурированная, отличающаяся общественной активностью и действенностью.

Его первый руководитель ушел из жизни 16 февраля 2010 года, когда Беларусь уже закрепила статус независимого суверенного государства, где, согласно прежним советским традициям, к наиболее уязвимым категориям населения проявляется внимание, оказывается поддержка. При этом личность Алексея Кулаженко не ушла в тень неизвестности: на Пинщине в его честь установлена памятная доска, в работе на него равняется актив местной районной ветеранской организации. Сегодня о нем с теплотой вспоминают Регина Демьяновна Трапина, Олег Петрович Еременко, Георгий Степанович Томашевич, Ирина Афанасьевна Орабей и многие другие.